



“智”“新”赋能“网球+”撬动

京山产业转型上演非常“2+1”

湖北日报全媒体记者 张诗秋 通讯员 成丽平 余舟

京山市规模以上工业企业达287家,总量居荆门市市区第一。2023年全年完成工业投资154亿元,同比增长31.32%,完成科技型中小企业入库274家,同比增长57.47%,两项增幅均居荆门首位。2023年,规模以上工业总产值完成357.9亿元,增速预计完成5%……

一系列数据显示出“京山制造”有底气、有实力,更有韧性。

随着产业发展由要素驱动向创新驱动转变、由粗放高碳向绿色低碳转变、由单一分散向链式集群转变,京山以新兴产业引领、先进制造业主导,“网球+”现代服务业驱动的“2+1”产业体系正在加快形成。

1月中旬,湖北日报全媒体记者走进京山经济开发区,上百家企业正奋力冲刺工业经济“开门红”,抓项目、兴产业、延链补链强链,协同发展的气息扑面而来。

装备「智」造迈向产业高端

在京山轻机智能工厂,上纸机器人识别地上二维码后,自行控制方向将未加工的工件放入托盘,完成上料;码垛机器人机械手臂抓取纸盒,在加工机床上整理规整,送往储存……这条瓦楞包装智能生产示范线,彻底告别了人工操作。

这条智能化瓦楞纸板生产线,系亚洲第一条该类生产线,设备均为京山轻机自主研发的专利产品,突破了国际超宽幅高端瓦楞关键核心技术,单套售价达2000万元。

高效,是智能化产线带来的最明显改变。1月9日下午,记者参观工厂时,偶遇德国一家公司的采购部经理罗恩,站在生产线旁的他正仔细观摩询问产品情况。作为京山轻机的长期客户,罗恩说,企业引入京山轻机高端智能成套装备后,瓦楞车速提升20%,一线员工减少50%,产值增长20%以上,生产效率跑在了同行前列。“我们将与京山轻机继续合作,共创美好未来!”

以产品的自动化、智能应用升级为诉求点,京山轻机凭借持续技术创新,包装机械产品的国内市场占有率攀升至30%左右,居行业第一。京山轻机技术负责人胡恒峰介绍,目前产品销售火爆,订单已排到下半年。“开年后我们还将举行新产品展示会,全方位展示丰富的产品线 and 最新智能成果,届时将邀请国内外上千名客商参会。”

“智能化是大势所趋,但转型升级如何改

却令人犯难。”针对湖北京山汽车零部件有限公司负责人的困惑,京山市科经局积极引进省、荆门市级“科技副总”,深入企业了解情况,为技改“问诊把脉”。现在,技改后的生产车间“脱胎换骨”,自动化设备、机械臂大显身手,企业生产效率大幅提升,还有效推动了上下游产业链整合。

制造业是一个地方经济发展的基本盘。除了像京山轻机这样在全国有竞争力、大步迈入工业4.0发展阶段的龙头企业外,华信机械、达权、脉辉金茂等多家企业获评全省制造业单项冠军企业和智能制造试点示范企业。装备制造已成为京山“工业强市”主导产业,形成纸制品包装机械、液压搬运机械、锅炉辅助机械等门类齐全的制造体系。

聚焦高端化、智能化、绿色化,推动智能制造装备制造业转型升级,从源头上离不开工业母机。“这个基础性产业的重要性不亚于高端芯片”,京山市发改局副局长赵国祥表示,发展工业母机产业是未来的主攻方向之一。

目前,该市已招引到一批工业母机生产项目和高端数控机床主轴、高精度机械加工功能部件等产业链配套项目,一特智能弹簧装备、瑞德精密机床等6个项目达产达效,并力争在耐磨材料研发、矿物铸件改性、涂层工艺改进、大型铸件等方面取得新突破。



一道新能源生产车间里,工人正在质检光伏板。
(湖北日报全媒体记者 张诗秋 摄)

新能源产业链延伸与集群培育「两手抓」

小寒时节,朔风裹挟冷意呼啸而来,位于京山经开区内的一道新能源生产车间内一派火热。6条200多米长的光伏组件全自动化流水线满负荷运转,智能机械臂正在自动识别、抓取零件,通过头部的识别系统,型号不同、大小不一的产品被迅速准确地安装到预设位置,一排排整齐的高效光伏组件被送下传送带,即将发往西部地区。

该公司生产经理彭家介绍,通过智能化生产,目前日产量在28800块,每16秒就能下线一片光伏组件,效率行业领先。“我们已入围‘五大六小’央企发电集团的中标候选人,无论是产品质量,还是品牌价值以及销售渠道方面都深得认可。”

从施工到投产仅用90天,月均产值5亿元左右,去年才进驻的这家新能源企业,何以出圈?彭家介绍说,企业深耕京山后,迅速将研发瞄准“硅+磷”的N型光伏板,虽然工艺更复杂,却能打破传统组件的效率天花板。

生产更智能,产品也更高档。如今一道新能源又追加40亿元,二期项目预计今年3月建成投产,规划建设6GWN型高效光伏组件生产线和光伏电池生产线,预计可实现年销售收入200亿元以上,有望成为华中地区最大的光伏组件生产基地。

新能源新材料产业发展风口正劲,京山市政府与企业同步发力,加快培育新能源产业“航母型”企业。在开发区的另一隐形冠军企业——

雄韬锂电,正扩规升级抢跑新能源发展赛道,总投资约105亿元,建设锂电和钠电产业园项目,生产15GWH锂电池和10GWH钠电,目前生产饱和。而早在3年前,雄韬股份就投资10亿元落子京山,深耕锂电项目。

近两年,该市新能源产业先后布局16家企业。在清晰的发展规划下,京山把产业链条延伸和产业集群培育作为新能源产业发展的重点工作重心,按照“龙头带中小,终端带配套”思路,强力推进新能源新材料产业园“满园工程”。目前,京山锂电池产业链上集聚雄韬股份、源源新材料、赛捷新材料等产业链关键环节企业,涵盖锂电池、正极材料、导电浆料等领域。

京山市招商服务中心负责人介绍,2023年,该市以锂电(钠电)、光伏组件等产业上下游为主攻方向,完善产业链招商路线图,新招引新能源产业项目27个。

为破解新能源新材料产业发展的资金瓶颈,京山市科技和经信局去年将4500多万元惠企政策资金及时送达126家企业,帮助180家企业解决信贷投放和授信19.5亿元,向上争取科技类项目资金450万元,新增省级专精特新企业19家,累计达35家,超历年之和。

“重点企业不断创新突破行业瓶颈,一批核心产品为京山抢占新能源产业必争之地赢得了主动权。”京山市科技和经信局局长向祥辉说。

位于京山经开区东南部的智能制造产业园,已有京山轻机、雄韬股份等20家行业领军企业及相关配套企业入驻。

(湖北日报通讯员 郑文凯 摄)

掇刀区公共资源交易 新年成交逾38亿元 11天交易额超2023全年

湖北日报讯(记者李剑军、通讯员张文、金宇)38.25亿元,开年11天交易额超2023全年。2024年伊始,荆门市掇刀区公共资源交易中心迎来单个最大交易额项目进场交易,创造了该中心工程项目交易类新纪录。

1月11日,荆门市亿纬新能源发展有限公司高比能磷酸铁锂储能动力电池厂房基建项目,在掇刀区公共资源交易中心完成公开招标。这个项目最低控制价超37亿元,是该中心成立以来单个项目交易最大标的。加上1月9日开标的保交楼工程项目,该中心2024年元旦后已实现项目交易额38.25亿元,超过了去年全年。

去年以来,掇刀区公共资源交易中心着力创建全省招投标全流程电子化改革先行区。为实现今年“开门红”,该中心完善与相关行业监管部门沟通协调机制,各职能股室提前谋划、靠前服务,通过预梳理各环节堵点,对进场交易项目,选派责任心强、业务能力突出的工作专员保障,全面落实业务办理“零等待”、交易服务“零距离”、市场主体“零跑腿”、交易环节“零障碍”的“四零”服务,确保项目各环节无缝对接、顺利交易。

2023年,该中心共完成各类公共资源交易项目1199个,成交额31.68亿元,累计节约资金4544万元,免收投标保证金和履约保证金2.68亿元。

沙洋全域大清扫 擦亮乡村底色

湖北日报全媒体记者 祝华 通讯员 周忠军

扫树叶、清沟渠、码柴禾、清废弃……1月20日,沙洋县李市镇刘满村,村民们正忙着清扫家园。

“不漏一个湾组,不留盲区死角。”村支书许乐乐介绍,此次清扫行动实行全域覆盖,包括扫垃圾、除杂草、清废物、洁厨房、清沟渠等六大内容,实现村组无垃圾乱堆乱放,无污水乱排乱倒,房前屋后干净整洁,道路街区清爽有序。

为提升乡村人居环境,2023年11月,沙洋县全面启动“洁乡村、迎新年”大清扫行动。随后,刘满村4名村干部划片包保,发动每位村民参与。

经过两个月的努力,刘满村面貌焕然一新。行走村内,一辆辆轿车整齐停放,房前屋后干净整洁,一片和美景象。许乐乐介绍,村内的灌溉渠东干渠刘满村段长2公里,垃圾、淤泥全部清运;5亩大淤积不堪的水塘,清理整治后变成袖珍公园;五组的一座老水塔,已废弃十几年,拆除至少需花费3万元,村里花3000多元将外侧清洗刷亮,成为村里一大亮点。

走进村民李克军家,小院内种满月季、红叶石楠、桂花树等。“以前家门口是片水塘,夏天恶臭无比,此次打扫行动,村里将其改造成小停车场,我就在旁边种上了花卉。”李克军笑咪咪地说。

“全村27户房前屋后都清扫一新。”毛李镇钟桥村村支书钟德成介绍,11组是集中搬迁安置组,以前村民们都习惯将柴禾、杂物等堆放在院子前的公共区域,严重影响美观。清扫行动开始后,村民纷纷将柴禾推进自家小院内。小院门口,村里统一购买苗木、花种,将其统一改造成小花坛。

为常态化保持干净整洁,村里还实行五户一联,分区定期清扫,村内两个小广场、3条步道等,都安排专人打扫。同时将农户家门口的环境与积分制挂钩,农户捡垃圾、清扫环境获得的积分,可在村里的幸福食堂吃饭,也可在积分超市换东西。3个积分可在食堂吃一荤一素,积分超市内,电池、雨伞等生活用品一应俱全,每周一天全都可以兑换。

钟德成介绍,经过两个月的打扫,村里基本没有脏乱差的地方,此前村内有湾组仅有3户人家,其中一户长年在外打工,门口脏乱差,清扫行动开始后,另两户主动帮其打扫干净。沙洋县乡村振兴局负责人介绍,“洁乡村、迎新年”大清扫行动旨在改变乡村脏乱差的面貌,不断擦亮乡村底色,让广大群众干干净净过大年。目前,行动已覆盖全县14个乡镇,工作人员定期到各乡镇督查评比,确保清洁实效。

「网球+」激发文旅康养新动能

“京山的回转,在山川湖泊的蜿蜒之中,在男女老少的挥拍之中,在温泉氤氲的热气之中。”近日,京山市文旅局总规划师高宝斌话董宇辉的视频,在朋友圈火了一把,也带火了当地最新开启的文旅消费季活动。

1月20日,京山市万人沐汤节暨文旅消费季启动仪式在天沐温泉酒店举行。活动现场,文旅推荐官发布京山冬季旅游线路及优惠政策,来自武汉、潜江、天门等地的400多名游客体验了传统的“沐汤礼制”。“我是朋友推荐过来的,这里的配套设施和服务很齐全,体验了一次很有仪式感的泡温泉,不枉开车两个小时跑一趟。”武汉游客杨敏说。

“围绕‘打网球、泡温泉、品美食、享美景’来构建消费新场景、释放消费新活力,全面促进消费提质和消费增长。”京山市文旅局局长毛小梅说。

让温泉资源活起来——2022年,京山市经反复研究、包装、整合,引进了省文旅投和珠海天沐温泉分别作为投资和运营主体,对闲置的京山温泉重新打造,总投资3.5亿元,建成文旅大健康产业的龙头项目。全新回归市场的京山天沐温泉度假村,拥有122间客房、43个室内外温泉池,日接待能力超3000人次。此地温泉日出水量6800吨,最高水温74℃,是国内罕见的氟氨双料温泉,现已成为周边许多游客周末休闲的首选。

让项目建设热起来——泰康京山农场项目二期“百年老屋”休闲度假酒店项目、

白雪覆盖下的京山天沐温泉度假村。
(湖北日报全媒体记者 张诗秋 摄)



记者手记

拼科技创新 拼文旅服务

□ 张诗秋

曾经的农业大县,如今加上了“工业强市”的名号,京山是如何做到的?

无论是抓住“双碳”机遇、抢占发展的储能材料产业,还是错位发展的工业母机产业,都有一个共同点——坚持需求导向,深耕技改转型,依靠科技创新。

在这一发展路径中,企业集中精力“练内功”,向产业链、创新链、价值链高端攀升。有的做专做精,向细分领域要效益。有的定制生产,向海外市场要空间。有的转型升级,向降本增效要动能。政府部门发挥主观能动性,将营商环境“软实力”转化为产业高质量发展的最大增量。

产业结构高级化的必然趋势是二、

三产业占据主体地位,文旅大健康产业作为“一业兴、百业旺”的综合性产业,对于促进物质和精神层面的共同富裕,推动经济增长、带动就业有着不可替代的积极作用。

眼下,随着“尔滨”爆火,各地文旅部门“急了”。热度话题反映的是消费者的心之所向。但是,同质化越来越严重,竞争最终看的是“真家伙”,所谓“真家伙”就是特色文旅产品和服务。京山正以打响“村网”品牌、发展温泉休闲等为突破口,着力做好“网球+”大文章,大举进军文旅康养产业,而抓手就是完善产业链和各项配套设施,着力提升游客体验感,拼的就是特色产品与优质服务。